
PIONIRSKI ZAPIS

PIONIRJI O SLAVNI BITKI
II. GRUPE ODREDOV

Nedavnega sestanka novinar-
skega krožka na OŠ Toneta
Trtnika-Tomaža v Sostrem se je
udeležil tudi Franc Mazovec-
Risto, prvoborec in udeleženec
slavne bitke na Jančah. Članom
je odgovarjal na vprašanja.

1. Znano nam je, da je bila v
drugi polovici maja leta 1942 v
bližini Janč močna partizan&a
enota. Katera enota je bila to,
kdo jo je vodil in kakšne naloge
jeimela?

Res je, že devetnajstega maja
1942 se je II. grupa odredov iz
taborišča nad Polico namenila
proti Trebeljevem in Jančam,
da bi pri Jevnici prekoračila
Savo in okrepila narodnoosvo-
bodilno gibanje na Štajerskem.
Na čelu koloneje bil 1. bata-
ljon Savinjskega odreda, za njim
so šli 2. in 3. bata^on ter štab
II. grupe, prvi batatjon Pohor-
skega odreda je bil v zaščitnici.
Kolona, ki se je raztegnila nad
kilometer, ni mogla ostati pri-
krita. Skoz napol odprta vnata
neke hiše je kolono nekdo opa-
zoval, in po vsej verjetnosti
opozoril tričlansko nemško pa-
tniljo. Spopad s patruljo je
vznemiril okoliške nemške po-
stojanke, ki so bile tudi na ta
način seznanjene s smerjo par-
tizanskega marša. Partizani so
se utaborili na Koških poljanah
in čakali noči, da bi v temi pre-
koračili Savo. Ob močnih par-
tizanskih zasedah in zaradi go-
stegi grmičevja vsenaokrog je
bilo sleherno presenečenje iz-
ključeno. Soviažnik, ki je bil
dobro seznanjen, s kakšno na-
logo se je partizanska enota
podala na pot, je hitro začel
zbirati sile z Gorenjske in zaprl
dolino Save in tudi na cesti
Ljubljana-Besnica-Litija snio
čutili močan promet motornih
vozil. Nemci so tudi z letali
ogledovali prostor med Jančami
in Savo, a točnega prostora na-
šega taborišča niso mogli ugo-
tovitL Tako smo bili pravzaprav
obkoljeni in preostali sta nam
dve re&tvi: poskusiti iti čez
Savo pri Jevnici ali vrniti se pod
Janče in sprejeti boj. II. grupa
odredovje štelatedaj nekaj nad
500 prekaljenih borcev, ici • so
vodstvu Francu Rozmanu-Sta-
netu, Dušanu Kvedru-Tomažu
in Petru Stantetu-Skali neomaj-
no zaupaH.

2- Kdaj in kje je bila usta-
novijena II. grupa odredov?

Ustanovitev II. grupe odre-
dov je štab grupe združil s slo-
vesno proslavo 1. maja 1942 na
Kremenjaku. Politični komisar
je govoril o pomenu delavskega
praznika in po obrazložitvi, da
se 1. štajerska partizanska bri-
gada zaradi novih nalog pre-
oblikuje v II. grupo odredov,
smo razvili bojni prapor, ki smo
ga dobfli v dar od glavnega po-
veljstva za dosežene uspehe v
boju s sovražnikoin. Potem so
nam sporočili sestav enot jn

njenih štabov. Stab grupe je
ostal isti, ker se je štab 1. šta-
jerske partizanske brigade samo
preimenoval v štab II. grupc
odredov.

3. Bi nam opisati boje na
Jančah?

20. maja zvečer smo se vgo-
stem mraku spustili skoz po-
raščene jarke in grape proti
Savi, vendar smo v temi zgrešili
cilj in po nočnem tavanju smo
se zjutraj znašli ledober streljaj
od mesta, od koder smo krenili.
Zato smo zasedli položaje pod
Tujim grmom, nedaleč od ta-
borišča, kjer smo prebili prejš-
nji dan.

Greben nad nami so Nemci
zasedli že v zgodnjih urah 21.
maja, da bi odtod s patruljami
odkrili naše položaje. Kmalu po
11. uri dopoldne se je pojavila
na jasi pred nami sjcupina 30
policistov. Borci so jih pustfli
na razdaljo 20 metrov in jih
potem zasuli z močnim ognjem,
tako da so skoraj vsi obležalj.

Nemški policisti, ki so morali
urediti svoje vrste, so kar v va-
lovih napadali, toda brez uspe-
ha.

Sredi dopoldneva so Nemci
iskali naše položaje tudi z mino-
meti, kar je povzročalo pri
borcih nemir, saj se še nikoli
niso srečali s takšnim orožjem.
Iz smeri Janč se je privalil tudi
oklepni avtomobil, ki smo ga pa
ustavili in prisilili k molku.
Nemški napadi kljub temu niso
odnehali in ko so mine zažgale
na jasi travo in grmovje za na-
Smi hrbti, je postajal položaj
nadvse težak. Tedaj se je ogla-
sila pesem in borci 2. bataljona
Savinjskega odreda so začeli
jurišati ter pognali Nemce v
beg. Pri ubitem nemškem ofi-
cirju so zaplenili torbo, vkateri
je bil zemljevid z vrisanimi nem-
škimi položaji. Štab grupe je
preuredil partizanske enote, ki
so odbijale vse nemške juriše do
poznega popoldneva. Ker so bili
borci ne samo izmučeni od na-
pornega dne, ampak tudi lačni
in žejni, je partizansko povelj-
stvo ukazalo molk. Tako so se
že v temi dniga za drugo orga-
nizirano umaknile vse enote.
Zadnji, osmi nemški napad je
izzvenel v prazno že v temi.

4. Kam je po bitki pod Tujim
grmotn krenila II. grupa odre-
dov?

Omenil sem že, da smo ubi-
temu Nemcu zaplenili zemljevid
z vrisanimi nemškimi položaji.
Zato je štab II. grupe odredov
izbral najboljšo smer umika
mimo nemških postojank in
zased. Borci so bili zelo utru-
jeni, saj so imeli za sabo že kar
tri nočne pehote. Kljub temu
so se disciplinorano umikali,
postavljali zasede in organizi-.
ralki zaščitnice. Zasedi, ki sojo
postavili pri Trebeljvem, je
uspelo uničiti nekega motorista
in dva osebna avtomobila Za
avtomobiloma pa se je prikazal

še vprežni voz z živili. 1'ničili so
ga in zaplenili živcž ler oro/jc
tzčrpani in do kraja uinijoni M>
borci še ves naslednji dan uidi
posamič priliajali v lahon^ilv
nad Polico, o<l kodcr ») kicmli
19. maja.

5. Kako ocenjujete hoje na
Jančah?

Bila je to cna najslavncjših
bitk II. grupe odrcdov, v kaleri
je vsak posameznik dal vsc <nl
sebe. Premagali smo štcvilčno
in materialno močiicjšcga w-
vražnika, ki je bil prcsenečen
nad dobro organizirano iu tak-
tično brezhibno vudcnim
obrambnim bojem. Ta /asluga
gre predvsem komandantu Sta-
netu, v katerega smo borci
neomajno verovaJi in slcdili
vsakemu njegovemu iikazu.

6. Kako bomo letos prazno-
vali obletnico bojev II. grupe
odredov na Jančah?

Krajevne organizacije ZB so
dale tudi letos pobudo za praz-
novanje bojev na Jančah- Ta
proslava postaja že tradicional-
na in pritegne vsako leto večje
število udeležencev. Opažamo,
da je vedno več mladine. Orga-
nizirana v mladinske pohodne
partizanske enote prihaja iz U-
tije, Grosupljega, iz naše in dru-
gih občin, da skupaj z udele-
ženci bitke in drugimi aktivisti
praznuje to pomembno zmago.
Osrednja proslava bo letos pri
domu II. grupe odredov na
Jančah s kulturnim progra-
mom, novi člani MPPC bodo
zaprisegli, za vse udeležencc pa
bo pripravljen partizanski golaž.
Začetek proslave bo 22. maja
ob 11 - uri.

Vabim vse občane, posebno
pa udeležence bitke, borce, ak-
tiviste in mladino.

Tovarišu Francu Mazovcu-
Ristu se za pogovor iskreno
zahvaljujemo.

Čbni novinarskega krož-
ka OŠ Toneta Trtnika-
Tomaža, Sostro


